

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ

Крисько Виктория Владимировна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Марсикова Маргарита Николаевна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Статья посвящена исследованию теоретических аспектов, регулирующих алиментные обязательства, как одному из существенных составляющих отношений в имущественной сфере семейного права.

В Республике Беларусь понятие «алиментные обязательства» на законодательном уровне не закреплено, однако в семейном праве под алиментным обязательством принято понимать такое гражданское правоотношение, в силу которого алиментобязанное лицо (плательщик) обязуется предоставлять другому лицу (получателю алиментов) имущественное содержание на условиях, установленных семейным законодательством и соглашением сторон.

По мнению В. И. Пенкрата, в настоящее время природа алиментного обязательства не вызывает особых сомнений. Отношение, существующее в рамках такого обязательства, является: имущественно-стоимостным; безвозмездным; строго личным; его стороны обладают формальной независимостью и автономией воли. Следовательно, алиментное обязательство представляет собой обычное относительное гражданское правоотношение, опосредующее перемещение материальных благ из имущественной сферы должника (плательщика) в имущественную сферу кредитора (получателя) [3, с. 88].

Как и всякое правоотношение, алиментное обязательство имеет свои элементы. К ним относятся: объект обязательства, стороны обязательства и его содержание. Объектом алиментного обязательства являются действия плательщика алиментов (обязанного лица) по передаче имущественного содержания получателю алиментов. Такие действия могут совершаться плательщиком на основании заключенного соглашения об уплате алиментов, а могут производиться в бездоговорном, принудительном порядке – на основании судебного акта.

Стороны алиментного обязательства – плательщик и получатель алиментов. Плательщик должен обладать алиментоспособностью, т.е. возможностью самостоятельно исполнять свою обязанность по уплате алиментов. Им может быть только дееспособное физическое лицо, состоящее в родственной или иной семейно-правовой связи с получателем алиментов. В ряде случаев при возникновении дееспособности ранее официального совершеннолетия (эмансипация несовершеннолетнего или его вступление в брак ранее 18 лет) лицо может быть признано алиментнообязанным. В частности, когда родителю ребенка снижен брачный возраст, он является алиментнообязанным в отношении своего ребенка, даже если и не достиг совершеннолетия на момент рассмотрения вопроса об уплате алиментов.

Семейные и, в частности, вытекающие из них алиментные отношения в Республике Беларусь регулируются семейным законодательством, которое основывается на нормах Конституции Республики Беларусь, в соответствии с которым регулирование семейных отношений осуществляется на основе принципов равенства супругов в семье, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

Авторы согласны с мнением Е. Ю. Костюченко о том, что алиментные обязательства являются институтом только семейного права. Эти обязательства имеют ряд особенностей, которые в своей совокупности отличают их от гражданско-правовых обязательственных отношений. В гражданском праве встречаемся с обязанностями, внешне сходными в некоторых отношениях с алиментными обязательствами. Содержанием этих обязательств является периодическая выплата одним лицом определенных сумм другому лицу, причем в ряде случаев эти выплаты могут являться единственным источником существования получающего их лица. В гражданско-правовых обязательствах речь идет не об обязанности вследствие определенных родственных взаимоотношений обеспечить условия существования уполномоченного на получение содержания (алиментов) лица, а о возмещении причиненных убытков, о выполнении имущественного распоряжения третьего лица, о встречном удовлетворении по возмездному договору и т. д. [2].

Алиментным обязательством, по мнению О. А. Давыдовой, является правовое отношение, в силу которого один член семьи обязан совершать в пользу другого члена семьи определенные действия по

предоставлению средств на содержание в установленном соглашении сторон или законом фиксированном размере: передать имущество, уплатить деньги и т. д., а кредитор вправе требовать от него исполнения обязанностей [1].

Данное определение можно считать наиболее приемлемым, поскольку оно позволяет всестороннее охватить субъектный состав, права и обязанности сторон.

Алиментными обязательствами можно определить не только отношения по содержанию детей родителями, но и отношения по материальному содержанию нетрудоспособных родителей детьми. Плюс к этому, бывшие супруги в случаях, предусмотренных законом, также имеют право на материальную поддержку. Имеются и другие случаи, когда родственники, объединенные одной семьей, оказываются обязанными в вопросах содержания членов своей семьи.

Так, основная цель алиментного обязательства – предоставление содержания нуждающимся в нем лицам. Общими основаниями возникновения алиментных правоотношений являются: наличие между субъектами семейной связи; наличие предусмотренных законом и (или) соглашением условий; решение суда о взыскании алиментов или добровольное согласие сторон на их уплату [4, с. 84].

Несмотря на то что законодательством теоретически урегулировано большинство обстоятельств, возникающих при выплате алиментов, практика семейных споров зачастую приходится именно на взыскание и выплату алиментов. Это, в частности, нежелание платить алименты, случаи, когда должник уклоняется от работы или имеет нелегальные доходы, когда невозможно определить, какой на самом деле получает плательщик доход, а официально имеет минимальный доход, с которого и рассчитываются выплаты, либо вовсе невозможность определения места нахождения плательщика. Исходя из этого следует, что свести понятие алиментов только лишь к выплатам после развода нельзя и данная позиция будет являться ошибочной с точки зрения юриспруденции.

Таким образом, алиментные отношения опосредуют обязанности детей и родителей обеспечивать необходимый уровень жизни для более слабой в материальном отношении стороны. Распределение алиментного бремени происходит с учетом имущественного положения всех членов семьи, которые связаны обязанностью. Представляется целесообразным рассмотреть вопрос на получение алиментов от своих родителей совершеннолетних детей, продолжающих обучение по очной форме.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Давыдова, О. А. Правовое регулирование алиментных отношений в семейном праве Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03 / О. А. Давыдова. – Ростов н/Д, 2005. – 175 с.
2. Костюченко, Е. Ю. Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству России и Германии: сравнительно-правовой анализ : дис... канд. юрид. наук : 12.00.03 / Е. Ю. Костюченко. – Москва, 2007. – 220 с.
3. Пенкрат, В. И. Семейное право Беларуси : учеб. пособие / В.И. Пенкрат ; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь». – 2-е изд., испр. и пересмотр. – Минск : Акад. МВД, 2014. – 235 с.
4. Ховратова, С. Н. Алименты на детей и последствия уклонения от их уплаты в аспекте исполнительных документов по законодательству Республики Беларусь / С. Н. Ховратова, Л.С. Бугаева // Веснік Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А. А. Куляшова. – серыя D. – № 2 (48). – 2016. – С. 83–90.